



Anexa nr.1 Ghidul Aplicantului, Programul Buget Civil, Pentru ciclul de proiecte 2022

Codul proiectului:

Formular de aplicare Programul Buget Civil al Primăriei municipiului Chișinău Ediția-2023

Pentru cine este destinat acest formular de aplicare?

Acest formular este destinat locuitorilor municipiului Chișinău, celor care vor să se implice în procesul decizional, să găsească soluții pentru orașul în care locuiesc, înaintând proiecte de interes local. Cetățenii pot trimite propuneri de proiecte și pot decide prin vot proiectele care urmează a fi finanțate și implementate prin intermediul Programului Buget Civil, stabilind astfel prioritățile de investiții pe sectoare.

Pentru a se asigura succesul implementării acestui concept este necesară implicarea autorităților locale atât în ceea ce privește dimensiunea financiară alocată în acest sens (3 milioane de lei, bani prevăzuți pentru Bugetarea Participativă) cât și în asigurarea unui cadru deliberativ specific, a repetitivității procesului și mai ales în ceea ce privește asumarea implementării și monitorizării proiectelor propuse și votate de către locuitorii capitalei.

Scopul Programului Buget Civil

Scopul Programului este de a încuraja locuitorii mun. Chișinău să se implice în procesul decizional, să fie activi și să asigure un cadru organizațional eficient de dialog între administrația publică locală, cetățeni, prin identificarea problemelor și soluționarea acestora prin intermediul propunerilor de proiecte de interes local.

Criteriile de eligibilitate ale proiectelor propuse

- Să corespundă unui obiectiv de interes general.
- Să nu aibă un caracter comercial sau publicitar.
- Să nu aibă un caracter politic sau etnic.
- Să nu genereze cheltuieli de funcționare semnificative după implementare (întreținere, plata unor drepturi de autor)
- Să fie clar delimitate spațial și să nu fie vagi.
- Să se încadreze în bugetul maxim alocat unui proiect.

Prioritățile Programului privind Bugetarea Participativă:

Infrastructură urbană: amenajarea, reabilitarea spațiilor publice, precum zone pietonale, scuaruri, spații verzi, etc.

Mobilitate urbană: accesibilitate, siguranța circulației rutiere, etc.

Infrastructură culturală și socială: valorizarea patrimoniului arhitectural și cultural, Street – art., proiecte destinate păturilor defavorizate din municipiul Chișinău, turism, etc.

Smart city, green cities: aplicarea TIC pentru ameliorarea serviciilor prestate de Primăria municipiului Chișinău, inovații și cercetare, eficiență energetică, aplicații IT pentru energie regenerabilă, pilotarea managementului inteligent al energiei, adaptarea la schimbările climatice, etc.

Democrație locală: implicarea locuitorilor municipiului Chișinău în procesul decizional local.

Educație, tineret și sport.

Diseminarea, monitorizarea activității autorităților administrației publice locale.

Contact

Dacă aveți careva întrebări cu privire la procesul de aplicare la Programul privind Bugetul Civil al municipiului Chișinău vă rugăm, să expediați un e-mail la adresa: bugetcivil@pmc.md până la data expirării termenului limită și să indicați în linia de subiect: „Proiect Buget Civil”. Telefon de contact: 022-20-17-08.

Unde expediez acest formular?

Formularul de aplicare urmează a fi transmis prin e-mail la adresa: bugetcivil@pmc.md, până la data de: 28 februarie, cu indicarea liniei de subiect „Proiect Buget Civil”.

Formular de aplicare la Programul Bugetul Civil al Primăriei municipiului Chișinău

Domeniul tematic la care se referă proiectul Bifați domeniul tematic la care se referă proiectul.	<input type="checkbox"/> Infrastructură urbană: amenajarea, reabilitarea spațiilor publice, precum zone pietonale, scuaruri, spații verzi, etc. <input type="checkbox"/> Mobilitate urbană: accesibilitate, siguranța circulației rutiere, etc. <input type="checkbox"/> Infrastructură culturală și socială: valorizarea patrimoniului arhitectural și cultural, street-art, proiecte destinate păturilor defavorizate din municipiul Chișinău, turism, etc. <input type="checkbox"/> Smart city, Green cities: aplicarea TIC pentru ameliorarea serviciilor prestate de Primăria municipiului Chișinău, Inovații și cercetare, Eficiență Energetică, aplicații IT pentru energie regenerabilă, pilotarea managementului inteligent al energiei, adaptarea la schimbările climatice, etc. <input type="checkbox"/> Democrație locală: implicarea locuitorilor municipiului Chișinău în procesul decizional local. <input type="checkbox"/> Educație, tineret și sport: instruirii non-formale, traininguri, vizite de studiu, susținerea cercetării, artei și culturii. <input checked="" type="checkbox"/> Diseminarea, monitorizarea activității autorităților administrației publice locale.
Titlul proiectului	Proiectul „ Cunoașterea celor 5 sectoare ale orașului Chișinău ” - O inițiativă menită să ofere informații relevante și utile despre orașul Chișinău, atât pentru locuitorii săi, cât și pentru turiști și vizitatori.
Aria geografică a proiectului. Locația Vă rugăm să indicați locația: sector, adresa unde urmează să fie implementat acest proiect	mun.Chișinău,
Autorul de proiect Bifați răspunsul corect.	<input type="checkbox"/> Persoană fizică <input checked="" type="checkbox"/> Persoană juridică
Datele de contact ale autorului Completați câmpurile disponibile.	tel. de contact: [redacted] [redacted] [redacted]
Ați participat anterior în cadrul programului Buget Civil? Bifați răspunsul corect. În cazul în care ați beneficiat anterior de finanțare, vă rugăm să indicați proiectul și suma de finanțare. Bifați răspunsul corect privind statutul proiectului.	<input type="checkbox"/> DA cu proiectul _____ Suma _____ <input type="checkbox"/> IMPLEMENTAT <input checked="" type="checkbox"/> NEIMPLEMENTAT <input checked="" type="checkbox"/> NU
Termenul de implementare La termenul de implementare se va ține cont de calendarul programului privind Bugetul Civil în municipiul Chișinău, pe parcursul unui an.	Începutul: Iunie Finalizarea: Decembrie

Categoria proiectului Vă rugăm să includeți numărul de semnături colectate	<input type="checkbox"/> Proiect Mic Numărul de semnături _____ - _____ <i>(minim 100 semnături)</i> <input checked="" type="checkbox"/> Proiect Mare Numărul de semnături <u> 280 </u> <i>(minim 200 de semnături)</i>		
Valoarea totală a proiectului (MDL)	345 mii lei		
Suma solicitată de la Primărie (MDL)	300 mii lei		
Contribuția beneficiarului (MDL)	45 mii lei		
Consoțiu de parteneriat?	<input checked="" type="checkbox"/> DA – 5 Preturi <input type="checkbox"/> NU		
Lista tuturor partenerilor	Denumirea	Contacte	Rolul
	Pretura sectorului Buiucani	mun.Chișinău, str. Mihai Viteazul 2, tel: 022 295 071, MD-2004, acbuiucani@yahoo.com	<input type="checkbox"/> Elaborarea caietului de sarcini <input type="checkbox"/> Elaborarea devizului de cheltuieli <input checked="" type="checkbox"/> Achiziții <input type="checkbox"/> Lucrări <input type="checkbox"/> Altele
	Pretura sectorului Botanica	mun.Chișinău, str. Teilor, 10, MD-2043, Republica Moldova, pretura.botanica@pmc.md	<input checked="" type="checkbox"/> Revizuirea bugetului <input checked="" type="checkbox"/> Elaborarea caietului de sarcini <input checked="" type="checkbox"/> Instruiri <input checked="" type="checkbox"/> Implementare
	Pretura sectorului Râșcani	mun.Chișinău, str. Kiev 3, tel: 022 441 098, pretura.riscani@gmail.com	
	Pretura sectorului Centru	mun.Chișinău, str. Bulgară 43, tel: 022 271 513, pretura@chisinaucentru.md	<input checked="" type="checkbox"/> Elaborarea caietului de sarcini <input type="checkbox"/> Elaborarea devizului de cheltuieli <input checked="" type="checkbox"/> Parteneri <input checked="" type="checkbox"/> Altele
	Pretura sectorului Ciocana	mun.Chișinău, bd. Mircea cel Batrân, 4/3, tel: 022 33 34 34, info@pretura.ciocana.md	<input type="checkbox"/> Elaborarea devizului de cheltuieli <input type="checkbox"/> Achiziții <input checked="" type="checkbox"/> Parteneri <input type="checkbox"/> Altele

DESCRIEREA DETALIATĂ A PROIECTULUI

Rezumatul Proiectului

O scurtă descriere, dar explicativă a proiectului care poate fi utilizată pentru promovare.

Proiectul „Cunoașterea celor 5 sectoare ale orașului Chișinău” este o inițiativă menită să ofere informații relevante și utile despre orașul Chișinău, atât pentru locuitorii săi, cât și pentru turiști și vizitatori.

Scopul principal al proiectului este de a îmbunătăți comunicarea și transparența în ceea ce privește informațiile despre oraș, astfel încât oamenii să poată fi mai bine informați și să se bucure de experiențe mai plăcute și mai informate în orașul nostru, prin machetarea și elaborarea broșurii istoricului orașului Chișinău și fiecare sector în parte.

Proiectul va fi realizat prin intermediul mai multor activități:

- Identificarea principalelor atracții și obiective turistice ale orașului: Prin intermediul unor studii de piață și cercetări, vom identifica principalele atracții turistice și obiective ale orașului, precum muzee, monumente, parcuri, biblioteci, scuaruri și parcuri publice.

- Elaborarea de broșuri informative/Machetarea: Vom elabora broșuri informative și atractive care să includă informații detaliate și relevante despre principalele atracții și obiective turistice ale orașului, cum ar fi istoria, arhitectura, activitățile din sectoare, proiectele realizate.

- Promovarea broșurilor informative: Broșurile informative vor fi promovate prin intermediul breștelor de socializare, astfel încât să poată ajunge la un număr cât mai mare de persoane.

- Distribuirea buletinelor informative

Se planifică elaborarea și machetarea a 3-5 broșuri informative diferite, fiecare acoperind un anumit aspect al orașului.

Acestea pot fi, de exemplu:

- Broșura istorică: Aceasta ar trebui să acopere istoria orașului, cu informații despre evenimentele importante, personalitățile, monumentele și clădirile istorice.

- Broșura turistică: Aceasta ar trebui să acopere principalele atracții turistice ale orașului.

- Broșura de evenimente: Aceasta ar trebui să acopere evenimentele culturale, sportive și alte evenimente importante care au loc în oraș.

- Broșura de contacte/servicii: informații relevante despre pretura, contacte, servicii tipice fiecărui sector.

Descrierea detaliată a propunerii de proiect

Descrieți în detalii propunerea Dvs. de proiect: scopul, activitățile și rezultatele așteptate a acestui Proiect.

Având în vedere schimbările recente survenite în mediul socio – cultural, când procesul educațional trebuie să se reinventeze și să se adapteze tot mai multor schimbări precum: tehnologia (predarea mixtă, online, tradițională), dinamica pieței muncii (cu o consecință imediată în ceea ce privește supravegherea copiilor mici), precum și ritmului din ce în ce mai alert cu consecințe imediate asupra sănătății tuturor, supravegherea și organizarea timpului liber al locuitorilor devine din ce în ce mai greu de gestionat de către familie.

Se conturează astfel nevoia din ce în ce mai stringentă de dezvoltare a unor alternative prin care copiii, în special cei de vârstă mică, să poată fi îndrumați și coordonați de persoane calificate în organizarea și petrecerea timpului liber din vacanțele școlare în mod activ, dar relaxant. Este nevoie de o îmbinare subtilă a ideilor pedagogiilor alternative moderne, cu ideile pedagogiei tradiționale prin care pedagogi, specialiști, autorități să vină în întâmpinarea părinților și copiilor cu programe educative de petrecere a timpului liber.

Pornind de la întrebarea ”Ce trebuie să facem pentru a răspunde nevoilor comunității, în era digitală, dar și în situații și contexte diferite (pandemie, situații de criza etc.)?” se poate constata că misiunea fundamentală a administrației locale este sprijinirea educației locuitorilor tineri atât în context formal cât și informal și, totodată, constatăm că toată activitatea derulată de către școală trebuie să conducă la îmbunătățirea calității educației materializată în rezultatele obținute de elevi, dar și de modul în care ei se dezvoltă ca indivizi: sunt responsabili, au spirit civic, dețin/deprind atitudini și comportamente pozitive, recunosc valorile culturale, istorice, artistice, își petrec timpul liber în mod activ, își planifică economiile, cunosc tradiții, obiceiuri etc.

O bază funcțională solidă, completată de educația petrecerii timpului liber a locuitorilor orașului Chisinau, ajutând astfel familiile, poate avea o influență majoră asupra capacității locuitorilor de a progresa pe parcursul traseului său educațional și comportamental. Oricât de inovative și de bine gândite ar fi strategiile și politicile educaționale naționale și europene va trebui să ținem cont de faptul că educația se face în școală prin intermediul activităților curriculare, dar și prin activități complementare de petrecere activă și creativă a timpului liber din vacanțele școlare.

Prin propunerea unui proiect educațional de tip ”Școala de vară”, își dezvoltă oferta educațională prelungind activitatea cu elevii care au avut de suferit după o lungă perioadă de absență fizică, dar aducând și un plus de valoare atât beneficiarilor (elevii și familiile acestora, comunitatea) cât și propriului personal care va crea și implementa activități educative nonformale desfășurate fie în spațiile școlii, fie în spații extrașcolare atent selectate pentru activități și ateliere în aer liber.

Proiectul nu urmărește doar acest instrument dar și diverse activități adiacente legate de subiect, instruire interesante, evenimente special, schimburi de experiențe și networking, bune – practice. Această posibilitate va putea fi asigurată prin Pretura sect.Botanica,, fără ca populația să fie nevoită să achite niște sume imense pentru astfel de servicii.

Oricare locuitor al capitalei își va putea alimenta curiozitatea, imaginația și setea de cunoaștere prin intermediul unor expoziții, interacțiuni culturale, imagini panoramice reale a cerului, s.a.. Prin intermediul acestui proiect vom dezvolta o cultură mai înaltă, mai conștientă, vom crea un colectiv de amatori, vom explora universul și vom restabili tezaurul științific/astronomic de odinioară.

Relevanța Proiectului

Care este cererea pentru acest proiect și ce nevoi locale vor fi abordate? Descrieți inițiativele relevante ale altor actori. De ce este importantă implementarea Proiectului (obiectiv și nu subiectiv).

Proiectul va contribui la îmbunătățirea comunicării, locuitorii vor cunoaște despre cele 5 sectoare ale capitalei.

Broșurile informative vor ajuta la îmbunătățirea comunicării dintre autoritățile locale și cetățeni, oferind informații clare și concise despre istoricul sectoarelor, atracțiile turistice, evenimentele locale.

De asemenea, proiectul este relevant, deoarece acesta va contribui la creșterea implicații locuitorilor capitalei. Broșurile informative pot ajuta cetățenii să înțeleagă mai bine cum funcționează orașul și cum pot contribui la dezvoltarea acestuia.

Capitala Chișinău este una din cea cele mai vechi orașe constituite de pe teritoriul Republicii Moldova. Numărul de vizitatori anual, depășește cca 250 mii de oaspeți străini. Totodată în mun. Chișinău, la momentul de față se numără cca 600 mii de locuitori.

Elaborarea a broșurilor informative despre descrierea municipiului Chișinău, vin în ajutor tuturor tinerilor, studenților și a oaspeților, pentru a face cunoștință mai îndeaproape cu ce oportunități există în capitală și care sunt activitățile administrației publice locale, a preturilor, ce tipuri de servicii se pot presta, contacte, stabilirea obiectivelor, imprimare, distribuire în preturi, rețele sociale, versiune digitală, cu atracțiile turistice și semnificative ale fiecărui sector: locuri de vizitat spații amenajate de petrecut timp liber grădini publice, grădina zoologică, bibliotecile, sectoarele înfrățite cu județele din RO, ș.a.

Obiectivul general al proiectului

Care este obiectivul pe termen lung al proiectului?

Crearea și oferirea informațiilor electronice și pe suport de hârtie a posibilităților și de cunoaștere istorică și culturală a mun. Chișinău.

Obiectivul general al proiectului privind elaborarea broșurilor informative despre cele 5 sectoare ale orașului este de a furniza informații clare și utile despre fiecare sector al orașului, astfel încât locuitorii și turiștii să poată înțelege mai bine cum funcționează orașul și ce servicii și facilități sunt disponibile în fiecare sector.

Acest obiectiv urmărește îmbunătățirea comunicării și transparenței în administrația publică locală, creșterea implicării cetățenilor în viața comunității, promovarea turismului.

Prin furnizarea de informații clare și accesibile despre istoria, cultura și serviciile din fiecare sector, atracțiile turistice, broșurile informative pot fi un instrument util pentru îmbunătățirea calității vieții în fiecare sector al orașului Chișinău.

Obiectivele specifice ale proiectului

Descrieți obiectivele specifice (pași necesari pentru a realiza scopul) ale proiectului?

Obiectivele specifice ale proiectului privind „Cunoașterea celor 5 sectoare ale orașului Chișinău”, prin elaborarea broșurilor informative despre cele 5 sectoare, presupun următoarele:

- Identificarea și descrierea detaliată a caracteristicilor fiecărui sector al orașului, precum istoria, serviciile, evenimentele din sector.
- Elaborarea de conținut informativ clar și accesibil pentru fiecare broșură, astfel încât să poată fi utilizate de locuitori, turiști și alte părți interesate.
- Verificarea informațiilor prezentate, colectarea, editarea, redactarea
- Realizarea designului grafic atractiv și profesionist pentru fiecare broșură, astfel încât să atragă atenția și să fie ușor de citit.
- Distribuirea broșurilor în mod eficient în fiecare sector al orașului, astfel încât să fie accesibile și utilizate de publicul larg.

Activitățile Proiectului

Prezentați lista activităților cu detalii specifice pentru fiecare activitate, incluzând locul desfășurării, numărul participanților, metodologia, subiectele puse în discuție, etc. Descrieți acțiunile relevante care au fost realizate de alți actori în acest domeniu. Asigurați-vă că femeii și bărbați, în egală măsură vor fi implicați și vor beneficia din activitățile proiectului.

Activitățile Proiectului:

- Colectarea informațiilor
- Elaborarea unui plan privind tematica broșurilor informative
- Coordonarea cu Primaria mun. Chisinau
- Verificarea informațiilor
- Elaborarea și Design-ul broșurilor informative și electronice
- Machetarea broșurilor informative
- Imprimarea
- Distribuirea materialelor

Planul detaliat de acțiuni

Nr.	Tipul de activități	Planificare lunară							
		Mai 2023	Iunie 2023	Iulie 2023	August 2023	Septembrie 2023	Octombrie 2023	Noiembrie 2023	Decembrie 2023
1	Elaborarea planului detaliat de acțiuni privind organizarea și implementarea (incl. a sub-acțiunilor) proiectului; Prezentarea și coordonarea acestuia cu departamentul responsabil din cadrul Primăriei municipiului Chișinău.								
2	Organizarea achizițiilor								
3	Perioada de contractare a specialiștilor și stabilirea parteneriatelor privind divizarea delegarea de responsabilități și de atribuții Stabilirea și contractarea funcționarilor responsabili, specializați, din domeniile culturale, spațiale, culturale, istorice și altele, reieșind din parteneriatele stabilite, în cadrul proiectului;								
4	3.2 Stabilirea echipei de personal care va pregăti materialele informative și le va diviza pe categorii separate: - Crearea și design-ul								
5	3.3 Acțiuni de informare și promovare. Elaborarea materialelor promoționale								
6	Diseminarea afișelor și a calendarelor privind evenimentele și descrierilor anuale								
7	Raportare către Primăria municipiului Chișinău								
8	Evaluarea rezultatelor de progress								

Durabilitatea/Sustenabilitatea Proiectului

Cum va asigura proiectul durabilitatea rezultatelor?

Broșurile informative vor putea fi folosite atât de APL Chișinău cât și de turiști, locuitorii capitalei.

Publicarea și promovarea extinsă a rezultatelor obținute în cadrul proiectului, desfășurarea materialelor de diseminare a bunului exemplu, asigură transferabilitatea rezultatelor, proiectul putând fi preluat, îmbunătățit și dezvoltat, urmărind extinderea și la nivelul național, sau la nivel de sector și eventual municipiu.

Sustenabilitatea desfășurării activităților proiectului va fi asigurată prin inițierea unor mijloace de realizare atractive, mulate pe interesul și nevoile tuturor participanților. Sustenabilitatea resurselor umane este asigurată inclusiv.

Prin intermediul acestui proiect, ne propunem să oferim locuitorilor capitalei șansa de a petrece timpul liber eficient, iar de la o simplă curiozitate aceasta se va transforma într-o activitate, pasiune ceea ce va permite crearea unei culturi locale: tinerii vor fi captivați de observațiile făcute, vor veni suplimentar cu idei de descoperiri științifice, observații, evenimente, activități interactive, menținând astfel viu interesul pentru activitățile locale din-aceste domeniu

Promovarea broșurilor și surprinderea unor imagini uimitoare, inedite pe cer și imortalizarea acestora în materialele de descriere a mun. Chișinău vor oferi o soluție inedită pentru oaspetii capitalei.

Rezultatele scontate

1. Rezultatele scontate:

- 2. - Creșterea gradului de informare și cunoaștere a cetățenilor și a turiștilor despre cele 5 sectoare ale orașului Chișinău: Centru, Botanica, Buiucani, Râșcani, Ciocana.**
- 3. - Consolidarea identității și a apartenenței la oraș pentru locuitori și promovarea unui sentiment de mândrie față de sectorul/zona unde locuiește fiecare locuitor în parte.**
- 4. - Creșterea vizibilității atractivității orașului, promovarea fiecărui sector prin cunoașterea informațiilor de bază**

Buget

Vă rugăm să indicați bugetul propunerii DVS. de proiect indicând costurile pentru fiecare tip de material, lucrare, echipament care va fi achiziționat. Bugetul trebuie să fie realist și să se încadreze în cel mult 100 000 MDL (proiect mic), 300 000 MDL (proiect mare).

№	Denumirea Lucrări, materiale	Cost per unitate (MDL)	Nr. Unități	Tipul contribuției (mijloace financiare / materiale - servicii)	Preț total investiți (MDL) SURSA			
					Resurse oferite de:			
					Programul Buget Civil	Autorul de proiect	Partener 1	Partener 2
1.	Design și machetare	45 000	1		45 000	-	-	
2.	Echipament necesar	80 000	1		80 000		-	-
3.	Logistică	28 000	1		28 000	-	-	-
4.	Materiale informtive	180 000	1		180 000		-	
5.	Servicii de editare, corectare, materiale, gramatică	25 000	1			25 000		
Sub-totaluri:					300 000			
					Valoarea integrală a proiectului: 345 000 mdl			

Datele de contact ale reprezentanților grupului de inițiativă

	Vârsta / experiența relevantă al aplicantului	Telefon de contact	Adresa de e- mail	Alte experiențe de participare în cadrul proiectelor relevante
Liderul grupului		+ [redacted]	[redacted]	5 proiecte sociale implementate.
Persoana alternativă 1				
Persoana alternativă 2				

Parteneri

№		Parteneri
		Enumerați partenerii (sau entitățile pe care le reprezintă) care vor contribui financiar sau prin implicare în cadrul Programului Buget Civil, în cazul în care aceștia există.
	Partener/entitate	Rolul partenerului în proiect Descriere detaliată
1.		
2.	<i>Primaria mun. Chisinau</i>	<i>Beneficiar</i>
3.	<i>Pretura sectorului Buiucani</i>	<i>Beneficiar</i>
4.	<i>Pretura sectorului Botanica</i>	<i>Partener</i>
	<i>Pretura sectorului Centru</i>	<i>Partener</i>
	<i>Pretura sectorului Ciocana</i>	<i>Partener</i>
5.	<i>Pretura sectorului Râșcani</i>	<i>Partener</i>

DATA DEPUNERII FORMULARULUI 27 FEBR 2023

NUME, PRENUME APLICANT [REDACTED] МУН КИШИНЕВА

SEMNĂTURA APLICANTULUI [REDACTED]

Vă rugăm să bifați că sunteți de acord cu prelucrarea datelor cu caracter personal:

Sunt de acord cu prelucrarea datelor cu caracter personal, conform Legii nr. 133 din 08.07.2011 privind protecția datelor cu caracter personal.

Vă rugăm să includeți în dosarul de aplicare următoarele documente:

- Formularul de cerere a proiectului pentru Programul Buget Civil, Ediția 2023
- Lista de semnături
- Cerere prin care autorul de proiect confirmă contribuția proprie, co-finanțarea.
- Alte materiale aferente, dacă ele există: schiță de proiect, documentație tehnică ș.a.

